

“三心”育苗 花开也艳

——记淮安市第二特殊教育学校老师王小艳

本报记者 李文君

2005年8月,王小艳从南京特殊教育职业技术学院毕业进入淮安市第二特殊教育学校工作。从教14年来,她用善心抚慰学生、用耐心教育学生、用慧心引导学生,不嫌弃、不放弃,让残疾儿童添灵气。

“善心”育苗,不嫌弃

2008年冬季开学的时候,特校增设了培智班,王小艳成为第一届培智班班主任。她所教的学生里,有智力低下,不能生活自理的;有脑瘫,控制不了口水,走不了路的;有不会讲话,常以哭来表达诉求的。由于学生自控能力差,上课的时候,有躺着的、拍桌子的、想说就说的、随便溜达的,更有稍微不注意开门就往外跑的……

面对这一群孩子,彼时还没成家的王小艳毫不嫌弃。口水流下来了,她手把手地教孩子拿纸擦掉;一不小心在教室里大小便了,她找来备用的衣裤给孩子换上。

当时,班上有个性的女生重度智障,基本没有表达能力,对一直陪伴的奶奶有很强的依赖性。没有奶奶陪同就不肯进教室,即使被老师抱进教室也是哭闹不止。

经过一段时间的细心观察,王小艳决定先从奶奶入手,一有时间就和奶奶交流,谈笑,试探性地摸摸小丫头的头,发现她鼻涕流下来了就及时拿纸巾帮她擦掉。渐渐地,孩子从心理上接受了她,上课也不需要奶奶在教室陪了。每天一

进校园,看到王老师,她就用自己独特的方式,大声地打招呼,放学的时候也会跑到王老师跟前用手指戳戳她,跟她挥手再见。

“耐心”指导,不放弃

特校的孩子与普通孩子相比,虽然有各种各样的不足,但在王小艳眼里,他们都是有独特个性的人。每当开班伊始,她都详细询问记录每个孩子的残疾类别、求医经历、成长环境。她针对每个孩子的情况,制定不同的训练方法,并进行反复练习。为了让孩子看懂上课的信号灯,她足足训练了1个月。

学生残疾类别不同,程度不一,对班级授课来说是一个颇有难度的挑战。王小艳从学生的实际出发,结合地域特点,选定教育主题,辅以行之有效的活动,循序渐进地开展训练,帮助学生养成习惯,形成能力。对书写困难的学生,她有针对性地训练学生做手指操;对情绪焦躁的孤独症学生,她找来能让人心静的轻音乐;对数字障碍的学生,她教他们唱数字歌、做数字操……

在教学内容、作业布置、考核评比和劳动分配上,她充分考虑因人而异,强调分层次和个别化教学。她把学生分成了A、B、C三个层次,制定不同的学习目标。每到学习新的知识,她都会绞尽脑汁找实物、找图片、找动画,常常亲自动手制作教学具。

课堂上,她尊重每个孩子的表现机会,采用“代币制”肯定孩子的点滴进步,

帮助这些孩子树立信心,感受成功的喜悦。她努力做一个“有心人”,细心观察每位学生的微小变化,捕捉他们身上的“闪光点”并加以肯定和鼓励。

为了切实保障重度残疾孩子受教育的权利,2015年初,学校开展“送教上门”活动,王小艳率先请缨。马甸镇的脑瘫女孩小怡成了她送教上门的对象,11岁的小怡父母离异后随年迈的爷爷奶奶生活,家长对她的最大期望就是能够生活自理。王小艳从运动能力、感知能力、认识能力、语言交往能力、社会自理能力、社会适应能力等多方面对她进行科学评估,针对她的主要障碍,确定项目开展训练。通过1年时间多次的上门服务,小怡在运动技能、生活自理、语言表达方面都有了一定进步,性格也较从前更加活泼,并且还喜欢上了音乐。

“每一个有特殊教育需要的孩子其实都是普通孩子,他们的生命应该释放价值,只要我们教育得当,花儿总会开放的。”王小艳说。

“慧心”引领,添灵气

王小艳坚持走“双师型”专业成长道路,长期兼职承担聋哑学生的职业技术课。在特校,她有一个手工工作室。这些年来,从最初的剪纸开始,她不断开发新的项目。在她的工作室里,有做工精细的十字绣,色彩明艳的数字画,还有形态各异的串珠作品。

2018年5月1日下午,作为志愿者的王小艳和残疾学生一起,带着爱心环、

发财猪等上百件串珠作品,来到河下古镇参加团区委组织的“传家风 共成长”公益义卖活动。她和孩子们的作品深受游客喜欢,不少热心游客向她请教制作技巧。

王小艳对孩子们真诚的爱让她收获了学校领导的信任。2012年开始,学校让她负责培智部的学生活动。为了丰富学生的课余生活,她相继组织了“奔跑吧,兄弟”“骑乐无穷”“蚂蚁搬豆”“袋鼠投篮”“小鸟回窝”等活动,丰富多彩寓教于乐的特色活动,抚慰了孩子们的心灵,巩固了培智成果。

连续几年的“六·一”儿童节,王小艳都组织不同形式的趣味亲子活动,指导家长通过“亲子游戏”增进亲情,了解培智孩子的真实需求。

课外系列活动的开展,锻炼了培智学生的动作技能,提高了语言表达能力,同时也使家校之间的沟通更加顺畅。家长们看到被孩子得到尊重,无不感慨万分,也感激不已。

为了提高这些孩子的社会适应性,她还多次带领学生走出校门,开展实践活动。他们去周恩来纪念馆、菜场、超市、古城墙遗址公园,还乘着有轨电车去钵池山公园放风筝……

课堂上的有效指导,课外的实战演练,让培智孩子的生活能力得到提高,他们原本表情呆滞的脸上也逐渐增添了灵气。

跋涉在特殊教育的旅途中虽然有数不尽的困难和辛酸,但王小艳依然乐在其中,她一直用“三心”浇灌残缺的花朵,润物无声,花开也艳。

你谈我议

3月20日,北京市民政局印发《北京市整治养老行业“保健”市场乱象,保护老年人合法权益工作方案》,重拳出击,明确了养老行业“保健”乱象的具体整治范围、内容和具体措施,以严厉打击虚假宣传、虚假广告、制售假冒伪劣产品等扰乱市场秩序行为及欺诈老人等各类违法行为。(3月21日《北京青年报》)

近期发布的《中老年人上网状况及风险网络调查报告》显示,老年人已成为电信网络诈骗、传销、谣言、食品问题等各类违法犯罪的目标人群,不少中老年人都遭遇过保健品诈骗、仿冒公检法诈骗、网络诈骗等。面对这种风险,中老年人认为自己甄别风险的能力一般,而他们的子女则对此非常担忧。

如今,经常看到一些老年人受骗上当的新闻。理财欺骗、保健品推销、“以房养老”骗局,甚至传销、非法集资……特别是在互联网快速发展、人口加速老龄化这样的一快一老的新趋势下,针对老年人的骗局也呈现出花样翻新、层出不穷的特点。骗子围猎下的老人,正成为一起起悲剧的主角。那些个案中所揭示的荒唐故事与沉重结局,无一不显得触目惊心。除了众所周知的保健品骗局,收藏品投资、高额借款、高息理财等等,也已变成老年人被骗的重灾区。

虽说所有面对花式骗局的老人都有丰富的人生阅历,多数人并不缺少辨别是非的能力,也知道占小便宜吃大亏的道理,但面对骗子们的花言巧语、如糖嘴脸,大部分老人的防骗免疫力几乎归零,有时像傻子一样被骗子牵着鼻子走,且有的老人被骗一次不够,还有点儿“姜太公钓鱼,愿者上钩”的意思,一而再再而三地被骗,此恶性循环耐人寻味。即使媒体频频曝光提醒,即使不少老人文化程度较高,但仍会掉入陷阱,个中的原因发人深省。

反思老年人易骗,人们往往习惯于将原因归结于老人的空虚寂寞。这种逻辑推理不无道理,一些老人缺乏应有的关爱,子女平时很少与老人交流谈心,更别提帮助规划安排退休生活。而情感关注的缺位,让骗子乘虚而入,通过口头亲切称呼甚至认干亲等方式,用长时间的“温情攻势”打动老人,取得老人信任后进而行骗就成为顺理成章的事情了。事实上,花式骗术围猎老人并非某个个体的境遇,而是折射出当下老龄化社会的一些深层次问题。

每个人都将老去,如何从制度层面堵漏洞、补短板,让老人们安享晚年就显得迫切。然而,一个让人无奈的现实是,伴随着行骗者的不断做大和专业化,我们的应对之策却始终未能形成合力。跨部门的协调治理,以及日常化、下沉化的防骗教育等等,一直远远滞后于骗术的升级迭代。一方面,家庭、社区、政府和社会都应重视起来,加强对老人的情感关怀,切实消除老人的空虚感和无助感,帮助老人提高对骗局的“免疫力”;另一方面,有关部门需要主动亮剑,斩断黑色利益链,同时加强法律宣传,提高老年人的防骗意识和法律意识。

游离于群体之外空巢独居的老人,永远不会有备而来的骗子们的对手,过度责难老人天真易骗也毫无意义。眼下最重要的是,拿出足够的耐心与投入来优化社会氛围,以此来应对骗子们花式骗术对老人们的“围猎”。

运西水利管理所党支部

组织生活会开门见山揭短亮丑

本报讯 近日,运西水利管理所党支部按照区水利局党委部署要求,举行年度组织生活会,进一步统一思想,凝聚力量。

会议深入检查支部存在的问题,剖析产生问题的原因,明确整改措施和努力方向。全体党员逐一作个人对照检查。在批评与自我批评

环节,与会人员本着对单位、对同事认真负责的态度,不绕弯子、开门见山,做到自我批评揭短亮丑不怕丑,相互批评坦率无保留。每位党员都诚恳接受其他同志的批评意见,一致表示今后工作中切实整改到位。

(咸学兵 蒋友生)



3月19日下午,复兴镇开展“共筑中国梦,献礼祖国七十华诞”暨“唱响新复兴,创建文明城市”专题宣传活动,全镇中小学生、学生家长以及群众代表2000余人参加活动,现场发放了1000余份文明城市创建应知应会宣传单。

方 瑞 李文君 摄

【疏调并举】推动矛盾纠纷多元化化解

本报讯(记者 王晓冲 通讯员 许滨淮)近年来,区司法局针对各类矛盾纠纷在高位运行,纠纷类型不断增多的新情况,疏调并举,繁简分流,着力提升矛盾纠纷多元化解质效,共调处各类矛盾纠纷17667件,调解成功率99.28%,其中简易调解各类纠纷17310件,占比98%。

入网进格。该局积极策应网格化社会治理新要求,按照“区、镇(街道)、村居(社区)、村(居)民小组”四级网格布局,利用500余名专兼职调解员身处网格、熟悉民情的优势,对摸排的矛盾纠纷信息进行研判,简单纠纷快速介入,引导当事人主动申请调解,收案速调,复杂纠纷及时上报,或引导当事人通过行政调解、司法调解等方式化解纠纷。

梯级分流。该局对矛盾纠纷实行“梯级分流”工作机制,对案情简单、争议不大的纠纷初次分流,进行就地调解,对初次调解成效不大、涉及范围较大、人数较多的案件,区矛调中心实行分流指派,指定镇(街道)或专门调解组织进行调解,对跨区域、涉及多个部门疑难矛盾纠纷或同类型相对多发的纠纷,则集中优质调解资源联合调处,确保矛盾纠纷不上交。

繁案专调。该局围绕征地拆迁、劳动争议、教育医疗、安全生产等社会矛盾纠纷多发领域,发展行业性、专业性的调解组织,发挥优秀调解员长期从事调解工作、工作经验丰富的优势,加强个人调解工作室建设,把影响稳定及“急、大、难”矛盾纠纷作为繁案,落实专门调处。



为服务广大市民,保障电力供应,区供电部门从山阳街道至新城市广场新铺供电管道,全长约5公里。图为翔宇大道管道铺设现场。 胡子妍 郁玉乔 摄

山阳小学

“最美家庭之父母课堂”开讲

本报讯 3月20日,山阳小学300余名学生家长走进校园,谈笑风生,满面春风,该校新学期家长学校正式开班,第一课是“最美家庭之父母课堂”。

开班第一讲特邀著名家庭教育指导师、亲子教育专家桂宾来校作专题报告。桂宾就“作为家长该如何激发孩子的学习动力?如何与孩子有效地沟通?如何把孩子培养成为自信、勇敢、爱学习、懂得感恩的孩子?”几方面与家长

进行交流探讨。鲜活生动的事例、激情澎湃的互动,让家长深刻感受到家庭教育对于孩子成长的重要性。

该校还邀请淮安市外国语学校党支部副书记兼德育主任吴寿健作《请给孩子一双隐形的翅膀》主题报告。吴寿健从热剧《都挺好》中苏明玉这个角色性格引入,结合这一代孩子的特征及“中国式”家长的特征,通过一个个具体、生动的事例和家长探讨如何

建立亲子关系、如何做新时代学习型家长、怎样重视孩子的阅读和实践。家长们在会后交流中纷纷表示受益匪浅,希望学校多开这样的课堂,多请这样的专家来讲学。

该校校长王鹏飞表示,将以此活动为契机,继续开办好“最美家庭之父母课堂”活动,让父母课堂带动家庭教育,塑造更多最美家庭,助力学生更好地成长、成人、成才。(李艳 王志梅)

二手房买卖需谨慎 骗子一房两卖被判刑

本报讯 最近,我区的汪女士在买房的时候遇到一件糟心事,看中的房没买成,还被骗了3万元。近日,区法院公开开庭审理了该起购房诈骗案。

去年下半年,汪女士看到公司群内转发一条售房信息,想买这套房子。于是她跟房主联系,并约定下午看房。看完房以后,双方约定先交3万元定金,并签了购房合同。购房时,看到房屋信息登记里面的房主姓郭,但跟她签订协议的却是陈某,汪女士感觉有些奇怪。陈某告诉她,房产证登记的是他老婆名字。

汪女士提出再到房子里面看看,陈某便给汪女士打开了门,让她自己看房,随后陈某一门也没关就离开了。汪女士正觉得有些不对劲的时候,四楼的邻居下来看到她说,这个房子昨天已经被他亲戚买下来了。联想到之前种种的不对劲,汪女士连忙找到朋友帮忙查一下房屋产权信息,发现竟然查不到。而此刻,四楼邻居的亲戚也到了现场。双方一交谈才发现,她们都被骗了,汪女士连忙报警。

此案中骗取定金的陈某,其实姓郭,陈某是他用的一个假名。郭某那段时间手头很拮据,因同时在四五个网络借贷平台上借款,眼看还款日期将近,他却有6多万元借款无力归还。郭某想到之前做房屋中介的时候,客户有套房一直没卖出去。他决定铤而走险,以房东的身份去卖房,骗取定金来还款。就这样,他连骗了两个人,获得了8万元。归案后的郭某退了6.7万元的赃款。经法院判决,郭某因诈骗罪被判处有期徒刑2年,并处罚金3万元。这真是,机关算尽太聪明,偷鸡不成蚀把米。

(华蓉 朱晴文)



老父亲搬新家了,帮他整理屋子时,我看到一个纸箱子,上面用塑料胶带粘得严严实实,好奇心打开一看,里面是一支支细布包裹的、用过的废毛笔。我十分不解,随手把纸箱子丢到角落里。没想到,到了晚上,老父亲把纸箱子搬到客厅茶几上,拿出毛笔给我讲述起这其中的故事。

这些毛笔是父亲积攒了几十年的回忆。他拿出一只红木笔杆的毛笔,造型十分精美,但上面的笔头已经秃了,可父亲却爱不释手地说:“这是我年轻时候,第一次发工资专门跑去买的毛笔。它伴我好多年,天天给学生批改作业用。”老父亲曾是一名老师,是新中国成立后的第一批光荣的人民教师。他非常喜爱那份工作,教过的学生桃李满天下。这支毛笔里记录了他青春的辉煌岁月。



父亲的毛笔

张惠新

一只小楷毛笔引起了我的注意。我刚拿起来,老父亲立刻告诉我说,他曾经用这支笔写书信和诗词。“当年,和你母亲是异地恋,整整六年我们才走到一起。”曾经听母亲说起过,她和父亲相爱时,他们分居两地,书信是他们之间沟通的桥梁。父亲流畅隽永的字迹,散发着墨香,常常十天半月一封信飘落到她的书桌上。见字如面,一颗少女的心总是甜蜜悸动着。母亲娇羞地躲起来,捧着信笺,总是一读再读。父亲写的诗词,直到现在,年逾八旬的老母亲还能脱口而出,来上

几句。此刻,母亲望着父亲,眼睛里流露的依旧是喜悦。父亲则满含笑意,一脸温情。

老母亲拿起一支毛笔,“这支我记得,上面刻了记号,是你小时候学毛笔字时,专门给你买的!”眼前浮现出来父亲握着我小手,在白纸上写下“人”字的场景。一撇一捺,端端正正。父亲边写还边说:“这个人啊,要顶天立地,千万不能歪了。”年幼懵懂的我点着头,一遍遍练习着这个字。长大后,才深深懂得父亲话里的含义。当练字成了父亲对我每天的硬

性要求时,也曾逆反过,描红的时候故意草草结束,字写的不伦不类。父亲是个温和的人,含笑一一给我纠正,从不打骂。

看着这么多废旧的毛笔,我还是心存疑惑,“这些旧毛笔放着多碍事,又不能用……”父亲不等我说完,呵呵一笑,拉开抽屉,“年轻时为了省钱,我就学会了修毛笔。这是我前几天修好的毛笔,你看看,一点也不差,送你一支!”原来,几个月前,父亲重新买来些工具和材料,已经着手开始修这些毛笔了。一支支毛笔饱满有弹性,有几支开裂的笔杆粘的看不出痕迹,焕发出新的生机。这些旧毛笔承载着记忆,又赋予了新生命。

父亲一辈子朴实无华,就像是一支毛笔,一笔一划,脚踏实地认认真真为人做事。我紧握着父亲给我的毛笔,要在墨书香里开启新的修行。